

ECHO DE TERUEL

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

Precios de suscripción

En Teruel, un mes, 0.50 pesetas
Fuera, tres meses. . . 1.75

ADMINISTRACIÓN, TOZAL, I.

PAGO ANTICIPADO

AÑO XI

NUM. 536

Se publica semanalmente

DOMINGO 6 DE SEPTIEMBRE DE 1896

ANUNCIOS

A cinco céntimos línea para los suscriptores; á diez para los que no lo sean.

Remitidos y esquelas de defunción á precios convencionales.

Ferrocarril de Calatayud-Teruel-Sagunto

ALERTA ESTOY

Es mi carácter de aquellos que antes sucumben que se entregan. Y tal concepto voy formando acerca de los elementos que se ocupan de la realización de nuestro ferrocarril, que voy notando que, salvo raras excepciones, si algo malo, por lo hipócrita, rastro, bastardo y ambicioso existe, pertenecé por desgracia á España y sus adyacentes. Perdonadme esta figura.

El ingeniero Sr. Rambaud con el personal subordinado á su jefatura, están desde ayer trabajando de verdad en la sección de Caudiel, y parece que ya no se detendrán y continuarán hacia esa, sinó reciben alguna para nosotros, misteriosa contraorden.

Por manera que, sin esperar cobro de la legal subvención del Estado, teniendo material, obras, etc., en nuestro país en mayor cantidad que la contratada, invierten su caudal sin temor y avanzan al través de las traposondas inventadas y del obstruccionismo de malos patriotas españoles. ¡Esto es una vergüenza, pero hay que confesarlo, por más que nos pese! Verdad es que algo imprudente se halla entre los belgas, pero sin duda son aconsejados por cierto elemento español que habrá necesidad de arrancarle la careta y arrojarle por la ventana.

Desearo vivamente que las altísimas cuestiones de Estado que hoy se hallan pendientes de solución la tengan breve y feliz como lo reclama el buen sentido, el porvenir y la honra nacional, para que las personas importantes que hoy forman el alto Consejo Administrativo con la presidencia del honorable patriota Sr. Moret, puedan consagrarse á la verdadera dirección del organismo que rije la gran gestión ferrocarrilera de nuestra esperanza.

Llegado el caso, vereis de qué manera se jugará el todo por el todo, para llevar á presencia de tan digna corporación, la efigie de los enemigos encubiertos de nuestro ferrocarril.

En el interin, aun cuando poco pueda escribir, lo efectuaré, por todos los medios que posible me fuere, para patentizar mi constante ardimiento, y que no duermes vuestro centinela saguntino,

Constantino Arnau.

Sagunto 3 Septiembre 1896.

EN PLENA INSURRECCION

Diríase que toca á su fin el poder colonial de España. En los momentos más graves de la insurrección cubana, cuando la patria se dispone á hacer un esfuerzo decisivo para devolver á la gran Antilla la paz que en mala hora le arrebataron las turbas separatistas,

llevando al otro lado del Océano el ejército más formidable que ha atravesado los mares, un nuevo atentado á la soberanía de España, una insurrección nueva estalla en nuestras islas Filipinas, del mismo carácter y con iguales tendencias que la de Cuba.

Puesto á prueba el patriotismo de los españoles, no bastaba sin duda con la guerra de Cuba para demostrar al mundo toda la generosidad y toda la bravura de que es capaz España cuando de la defensa de su honor y de su bandera se trata. No bastaba, por lo visto, con los esfuerzos gigantes que representa el envío y sostenimiento de un ejército de doscientos mil hombres que con admirable entusiasmo ya á pelear á millares de leguas de su patria y á sufrir los rigores de un clima mortífero: era preciso una prueba más de abnegación y de sacrificios y esa es la que el pueblo español va á sufrir con motivo de la insurrección de Filipinas, de que nos dió cuenta, por telégrafo nuestro querido amigo, Sr. Gascón.

El complot, aunque descubierto en sus comienzos, ha estallado. Y el hecho de haberse lanzado al campo los filibusteros filipinos á pesar de haberse cortado los hilos de la conspiración y adoptado grandes precauciones acredita que los trabajos revolucionarios se han llevado á cabo con eficacia y que el separatismo ha echado en Manila hondas raíces.

Después de la victoria de Marahuit que puso término á las brillantes campañas de nuestros soldados, sometiendo á las tribus rebeldes y ensanchando nuestra dominación en la laguna de Canzo, creyóse asegurada la paz por mucho tiempo, desarrollándose por el Gobierno, de acuerdo con el digno general Blanco, un plan de reformas y de obras de defensa que deberían ser sólida garantía de la tranquilidad y prosperidad en el archipiélago filipino.

Por desgracia, estas consoladoras esperanzas han durado poco. La insurrección separatista de Cuba ha encontrado eco en Filipinas y hémos aquí empeñados á la vez en dos guerras iguales que obligarán á la madre patria á nuevos sacrificios de hombres y de dinero.

La situación de España en estos instantes es tan difícil, que confesó el Sr. Cánovas que desde la guerra de la independencia no ha pasado la nación por crisis tan honda como la actual, á pesar de haberse supuesto por las oposiciones parlamentarias y por gran parte de la prensa que el Gobierno exajeraba la nota pesimista sólo con el propósito de obtener la inmediata aprobación de todos sus proyectos. Los hechos demuestran, desgraciadamente, que no hay exageración alguna en los pesimismo del Sr. Cánovas, cuyo patriotismo y seriedad de hombre de Estado no le hubieran permitido nunca apelar á esas supercherías para conseguir la aprobación de proyectos que no ya él sino el señor Sagasta considera absolutamente indispensable para hacer frente á las necesidades de

la guerra y á las contingencias del porvenir.

Estámos, pues, en plena insurrección de las colonias, y aunque por de pronto lo que urge es someter á los rebeldes de Cuba y Filipinas por la fuerza de las armas, para lo cual cuenta España con el patriotismo, el valor y la abnegación de sus hijos que crece y se agiganta á medida que crecen y se multiplican las dificultades, parecénos que ha llegado el momento de que nuestros estadistas y gobernantes estudien á conciencia las necesidades de las colonias y lleven á cabo cuantas reformas político-administrativas sean precisas para asegurar y hacer grata á sus naturales la soberanía de España, pues lo contrario, es decir, mantener nuestra dominación y nuestros derechos á sangre y fuego y á costa de tan enormes sacrificios como los que se están haciendo, nos llevaría en plazo no muy lejano á la total ruina, ó á la pérdida de nuestro poder colonial; que una lucha constante y sangrienta, por grandes que sean los alientos y los recursos de un pueblo, y España los tiene sobrados, no hay nación que la resista.

SANCHO Y GIL

Unánime, justo y sincero se ha mostrado el sentimiento aragonés por la muerte de su primer literato. Esto prueba que Sancho y Gil valía mucho, y era muy bueno. Y no es que lo haya dicho la prensa aragonesa, ni que lo digamos nosotros, ni que lo propalen los amigos del difunto; es que lo imponen los hechos.

Prescindiendo del valer, que en los tiempos que corremos se cotiza á tan bajo precio, que á cualquiera se reputa Salomón sin más ni más; prescindiendo del egoismo propio de toda buena amistad, y dando de mano á la gratitud, había en Sancho y Gil algo propio y característico: estima escasa de su valer; ó sea modestia; y alto aprecio del trabajo ajeno, ó sea desinterés. Por eso no tenía enemigos; por eso valía.

Con algo de atrevimiento indebido, de intención disimulada, de inconsecuencia ideal, Sancho y Gil hubiera ocupado altos cargos políticos y académicos. Ni lo uno ni lo otro. Valía mucho y era muy bueno.

Por eso ha muerto tranquilo, y su fallecimiento ha despertado el unánime, justo y sincero sentimiento aragonés.

El Eco de TERUEL se asocia con adhesión sincera al acerbo dolor que en estos momentos siente la atribulada familia del eminente democrata aragonés.

SESIÓN BORRASCOSA

La celebrada el jueves en el Congreso no tuvo desperdicio, y demuestra por manera evidente lo que podía esperarse de la energía de nuestras oposiciones parlamentarias.

Abierta la sesión, y después de dirigirse varias preguntas al gobierno, el Sr. Mella presenta una exposición firmada por los católicos de Granada pidiendo que se declare ilegal a la masonería.

El ministro de la Gobernación dice que no es fácil realizar tal cosa, pero que sea cualquiera la significación del que atente contra los sagrados intereses de la nación éste será castigado severísimamente.

Se entra en la orden del día, poniendo a debate el proyecto de ley de auxilios a los ferrocarriles.

El Sr. Sanz, en nombre de la minoría carlista, hace uso de la palabra, y dice:

«No vengo a discutir, sino simplemente a consignar una protesta enérgica contra el proyecto de auxilios a las empresas de ferrocarriles.»

Aquí todo se arregla con componendas.

Los proyectos de las minas de Almadén y de la Tabacalera han pasado por medio de una componenda entre conservadores y liberales.

El proyecto de auxilios pasará por medio de otra componenda, y hasta las actas de Madrid, de las cuales dijeron los liberales que no consentirían que pasasen, serán aprobadas por virtud de una componenda.

Aquí se habla mucho de los que pelean en Cuba y en Oceanía, y so pretexto de la guerra se sacan adelante proyectos ruinosos para la nación; pero yo repito que a pesar de haberlo negado el ministro de Ultramar, sigue el crimen de no haber pagado a muchos soldados que pelearon en la guerra anterior de Cuba.

Debemos demostrar nuestra repugnancia por el proyecto de auxilios a las empresas de ferrocarriles, y nos retiramos del Congreso.» (Sensación.)

Los diputados carlistas Sres. Sanz y Zárata, únicos que de la minoría tradicionalista hay en el salón, pues los demás se habían retirado antes, se levantan y se dirigen a la puerta.

El ministro de Fomento ruega al Sr. Sanz que por cortesía espere a oír lo que va a decir.

El Sr. Sanz, que estaba ya en la puerta de salida, se detiene.

El ministro de Fomento declara que todo lo aprobado a que se ha referido el Sr. Sanz lo considera necesario el gobierno para hacer frente a la situación que atraviesa España.

El Sr. Zárata pronuncia unas palabras que no se oyen desde la tribuna, pero que dan ocasión a fuertes protestas y a campanillazos de la presidencia.

El Sr. Zárata había dicho:

«Nosotros los carlistas no queremos aparecer como cómplices de masones y judíos.»

Se quedan solos en el salón de sesiones los conservadores y liberales, y se aprueba el proyecto de auxilios a las empresas ferroviarias.

Se declara la urgencia y se aprueba definitivamente dicho proyecto.

Y se consumó el sacrificio.

NOTICIAS

Continúan los trabajos de replanteo definitivo en nuestro término municipal, bajo la acertada dirección del inteligente ingeniero Mr. Nardot.

Todavía no sabemos el punto en que se ha de emplazar la estación, si bien se dice que será en la vega, junto a la Florida.

Parece que se ha elevado al Ayuntamiento una instancia suscrita por muchos vecinos de esta ciudad, pidiendo que la corporación se interese con la empresa constructora para que se construya la estación próxima a la plaza de toros. Nosotros también creemos que de pasar la línea por este último punto, Teruel sería susceptible de muchas mejoras, y el ensanche de la ciudad podría ser más factible.

De todos modos nada se sabe en definitivo sobre el particular.

Hoy se decidirá en las urnas cuáles son los nuevos diputados provinciales que van a representar los distritos de Mora-Aliaga, Alcañiz-Hijar y Valderrobres-Castellote.

Si hemos de augurar el resultado por la labor que se ha hecho oficial y extraoficialmente, cabe que resulte un *buñuelo* que ocasione más de dos disgustos entre vencedores y vencidos.

Las componendas y transacciones entre los candidatos contendientes, han debido ser pura fantasía, al decir de algunos interesados, cuando a última hora todo se ha desvanecido como el humo, puesto que han surgido nuevos candidatos de oposición que van a poner en gran apuro a los candidatos del gobierno, por más que el manubrio electoral se maneje con toda diligencia.

Que el cisma y el disgusto han estallado entre los directores de orquesta, es indudable, y que el Sr. Guillén, gobernador de la provincia, está vivamente contrariado por la informalidad y torpeza de alguno de sus amigos políticos es también un hecho público y notorio.

Dentro de pocas horas sabremos cuáles son los que han obtenido el triunfo electoral; pero creemos que sean los que quieran los electos, no ha de satisfacer el resultado a los padres de la criatura.

La Comisión provincial ha concedido veinte días de licencia, al presidente de la misma, nuestro amigo, D. Miguel Trallero, el cual saldrá mañana en dirección a Olliete, donde lo reclaman urgentes asuntos de familia.

En la subasta verificada el día 4 del actual para la venta del monte de esta ciudad, llamado *El Carrascalejo*, no hubo licitador para ninguno de los ocho lotes en que se dividió dicha finca.

Es seguro que hasta que se efectue la segunda subasta, el precitado monte quedará completamente arrasado por las escandalosas talas fraudulentas que se hacen a diario, sin que nadie ponga correctivo.

Mayor libertad ni en Jauja.

El viernes último se reunió en la Casa consistorial la Comisión encargada de preparar lo necesario para llevar a cabo las exequias por el alma del que en vida fué nuestro amigo y correligionario, D. Andrés Marín.

Según nos aseguran, en dicha reunión se ultimaron los detalles para poner en práctica el proyecto acariciado.

Dicesenos que por las inmediaciones de Arcos y Manzanera, anda una cuadrilla de malhechores, que comete algunos robos por los caseríos inmediatos a dichos pueblos, que están justamente alarmados por la presencia de los *rateros*.

Si es cierto que dicha cuadrilla existe, la Guardia civil debe perseguirla hasta dar cuenta de ella.

El martes último salió para Molina, nuestro querido amigo, el laborioso Tenedor de libros, D. Federico Puig, trasladado recientemente a Lérida.

El traslado del Sr. Puig ha sido muy sentido en esta capital, donde se había conquistado generales simpatías.

La provincia de Lérida está de enhorabuena por la adquisición de tan inteligente y probo funcionario.

El día 3 del actual falleció en Alcañiz la virtuosa y querida madre de nuestro amigo, el oficial de este gobierno civil, D. Agustín Piazuolo.

De veras nos asociamos al intenso dolor que experimenta la distinguida familia del Sr. Piazuolo por la irreparable pérdida sufrida.

El último lunes tomó posesión de su prebenda el nuevo canónigo de este cabildo catedral, D. Jacinto Perez.

Sin ningún incidente desagradable, se han llevado a cabo en esta capital las operaciones de recepción y saca de los excedentes de cupo del 94.

El día 3 marcharon con los cupos respectivos las comisiones receptoras.

Hace bastantes días que no recibimos el cambio de nuestro querido colega *El Herald de Aragón* y, a la verdad, nos extraña la falta.

Cuál será la causa del eclipse?

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro apreciable amigo y paisano, el ilustrado sacerdote, D. José Navarro, reputado tenor de la Metropolitana de Burgos.

Viene a esta capital con objeto de tomar parte en las exequias, que uno de estos días se han de tributar al malogrado hijo de esta ciudad, el eminente artista, Sr. Marín.

Es muy plausible el objetivo que trae a su pueblo natal al Sr. Navarro, cuyos generosos sentimientos ha demostrado ya en muchas ocasiones.

D.^a Plácida Madrigal y García, ha sido nombrada por la Dirección general de Instrucción pública, Maestra en propiedad de la escuela de niñas del Centro de esta ciudad.

Con motivo de llegar ya al término municipal de esta ciudad los trabajos del replanteo definitivo que los ingenieros del ferrocarril están ejecutando, algunos amigos quisieron obsequiar al ingeniero Mr. Pablo Nardot y sus ayudantes, a cuyo efecto reuniéronse el jueves en la masía *La Garita*, próxima a la cuesta de Caparrates, por cuyo punto ha de pasar la vía, según indicaban los jalones.

La mayor confianza y expansión reinó entre los allí reunidos, no hablándose durante la comida más que de nuestro ferrocarril, por cuya pronta construcción todos hacían votos.

A los postres inició los brindis, a instancia de los presentes, nuestro querido amigo, D. Joaquín Pon, quien en correcto francés dió la bienvenida al Sr. Nardot y sus compañeros, ofreciéndoles, en nombre de los demás comensales su amistad, y no dudando que su estancia en esta ciudad ha de serles agradable.

Brindaron a continuación los Sr. D. José

Torán, D. José M. Gómez, D. Mariano Muñoz Nogués y D. Vicente Tarrat, en frases tan entusiastas, que arrancaron muchos aplausos, ofreciendo todos su cooperación, para que la compañía no encuentre aquí obstáculos y pronto puedan dar principio los trabajos por esta ciudad.

Levantóse enseguida Mr. Nardot para dar las gracias á todos, y ofreció igualmente hacer por su parte cuanto sea posible, para que pronto Teruel pueda tener su ansiado ferrocarril.

Todos los concurrentes trasladáronse á la llamada *frente cerrada*, por encima de la cual pasará la línea, y allí, oyendo á los señores ingenieros referir el trazado que lleva el ferrocarril y las principales obras de fábrica que su trazado tiene, deslízose el resto de la tarde en tan agradable sitio, regresando á la ciudad muy satisfechos de la amable compañía de Mr. Nardot y demás señores que le ayudan en sus trabajos.

Leemos en nuestro estimado colega profesional *La Unión*:

«La Diputación provincial de Teruel, haciendo oídos de mercader despacia, al parecer, los clamores de la prensa de esta localidad, que con insistencia pide que aquella corporación pague á los Maestros el año de sobresueldo, de los once que adeuda, que les tiene ofrecido.

Claro es, como se trata de Maestros, la *excelentísima* no hace caso de las justas reclamaciones, puesto que sabe que es una clase inofensiva y desvalida; pero no debe ignorar que así y todo, esta publicación, en su nombre, tendrá valor para tratar con energía y dureza á los padres de la provincia, si pronto no la atienden y procuran que se dé la orden de pago como solemnemente se ha prometido.

Y continuaremos en el próximo número.»

«Según noticias que tenemos por fidedignas, días atrás llegó á Valdecuenca un comisionado contra aquel Ayuntamiento que adeuda á los Maestros cerca de

CINCO TRIMESTRES

de sus exiguos sueldos. El comisionado se presentó al Alcalde.....; cobró sus dietas.....; se ausentó....., y los Maestros quedaron tan frescos y tan desamparados como antes.

Sr. Gobernador: si los comisionados de referencia no tienen otro objeto que cobrar dietas, vale más que no se envíen; pues las mermas que ocasionan al presupuesto se ofrecen por los Alcaldes como doble motivo para que los Maestros no cobren, y lo es ciertamente; que eso de pagar los Alcaldes y Concejales de sus bolsillos particulares las multas y apremios ha sido, es y será siempre..... pura música celestial.»

Traslado á la Diputación y al Sr. Gobernador para que atiendan como se merecen las justificadas quejas del órgano de los maestros de esta provincia.

Hemos recibido un programa de las fiestas dedicadas á la virgen del Castillo y San Fausto por la villa de Montalbán. Durarán los días 12 al 15 de Septiembre.

El día 12 habrá repiques de campanas, pasacalles por la banda de música y las dulzainas y cohetes.

El 13, al amanecer, diana por la banda, la rondalla y las dulzainas. Después reparto de 50 bonos á los pobres; comida á los presos de la cárcel; procesión; solemne fiesta religiosa; cucañas; corridas de pollos; pasacalles; fuegos artificiales y bailes.

El 14, se repetirán la diana y la función

religiosa, y á las cuatro se lidiará un toro de muerte. Por la noche bailes.

El 15 habrá dianas, lidia de novillos, carreras de velocipedos, rifa de un reloj artístico y bailes de sociedad y públicos.

—o—

El *Diario oficial del ministerio de la Guerra* ha publicado una Real orden llamando á las filas, para recibir la instrucción militar en los cuerpos de infantería, á 14.998 reclutas excedentes de cupo del reemplazo de 1893, pertenecientes á las distintas zonas de la Península y Baleares.

Los referidos reclutas se concentrarán en las capitales de sus zonas el día 21 de Septiembre próximo y serán destinados por los respectivos capitanes generales á los cuerpos de infantería de guarnición en la región ó distrito más próximo á los puntos de concentración.

La mencionada Real orden, en analogía con lo hecho en otros llamamientos, concede un plazo, que terminará el día 20 de Septiembre, para la redención á metálico por 1.500 pesetas de los reclutas que sean llamados.

Desde que salgan de sus hogares hasta su incorporación á las partidas receptoras, los referidos reclutas disfrutarán el socorro de cincuenta céntimos de peseta diarios, é igualmente desde que sean baja en los cuerpos hasta la llegada á sus casas.

De la Zona de Teruel tendrán que concentrarse el 21 de Septiembre 240 excedentes de dicho reemplazo de 1893, comprendiéndose desde el número 645 al 884.

Las noticias de Filipinas que por telégrafo nos comunica nuestro diligente amigo, señor Gascón, son desgraciadamente alarmantes, y presentan un cariz de visible gravedad. No por eso desconfiamos de que la insurrección sea sofocada pronto, ó que á lo más dure hasta que las fuerzas que el gobierno ha enviado á aquel archipiélago lleguen á su destino.

Dios lo haga así.

—o—

En el número próximo publicaremos una biografía de nuestro ilustre paisano, el exdiputado á cortes, D. Manuel Sastrón, sintiendo no poder publicarla en este por el exceso de original.

—o—

Desde el último domingo se encuentra en esta ciudad la Comisión de Médicos del Consultorio Médico, establecido en la Corte.

Son muchas las operaciones quirúrgicas que estos días practican, y bastantes los enfermos que acuden á su consulta en busca de la curación de sus dolencias en las diferentes afecciones, en las cuales aquellos profesores son especialistas.

Entre estos descuella la profesora dentista y de enfermedades de mujeres y niños, en cuyos dos ramos de la ciencia es una notabilidad.

Los domingos, martes y jueves, se exhiben en público, y trabajan en beneficio de los pobres.

Véase el anuncio de la 3.^a plana.

—o—

El marqués de Cabriñana publica una carta en *El Liberal*, en la que dice:

«El pacto sancionado entre conservadores y liberales en la cuestión de auxilios á los ferrocarriles y aprobación de las actas de Madrid ha obligado á los carlistas á retirarse del Parlamento, de donde ya se habían retirado los republicanos.

Esto pudiera ser anuncio de luchas y trastornos que nada deben importarles á los pro-

hombres gobernantes, por sí mismos, por cuanto no han de reprimirlos personalmente, pero puede importarles mucho la sangre que podría derramar el pueblo de Madrid.

Quiera Dios que no suceda—dice—pero de cuanto pueda ocurrir en adelante serán responsables los partidos gobernantes.»

CONSULTORIO

MÉDICO QUIRÚRGICO INTERNACIONAL

Madrid:

Calle Mayor, 2.—Puerta del Sol, 8.—Arenal, 1.

ESTE CENTRO CONSTA DE DIEZ GABINETES.

- 1.º *Pediatría, Ginecología y Obstetricia.*
- 2.º *Medicina general.*
- 3.º *Operaciones (rigurosamente asépticas.)*
- 4.º *Oftalmología y Dentisteria.*
- 5.º *Enfermedades venéreas y Sifilíticas.*
- 6.º *Laringología, Rinología y Otología.*
- 7.º *Dental, operaciones y protesis.*
- 8.º *Electricidad y Amasamiento.*
- 9.º *Vaporarios y Duchas.*
- 10.º *Inhalaciones antisépticas y Balsámicas (de ozono, azoe, ozol, Guayacol, Iodoformo, Eucaliptol, Terpinol, etc., etc.)*

Con el auxilio de poderosos y modernos aparatos de diagnóstico, como microscopios (*Nochet 2.000*), Hematoespectroscopios (*Hennoque*), Galactómetro (*Adam, Donné, Heernens, Marchanch*), Etrínómetros Oftalmoscopios, (*Weker*), Neurómetros (*Valter*), y Espirómetros, Laringoscopios (*corrientes y eléctrico Figueiras*), reflectores de *Crowé*, etcétera, etc.

Esté Consultorio, queriendo siempre agradar al público, ha sido el primero y el único en poseer el aparato fotográfico de Rayos Röntgen, para la fotografía de los cuerpos opacos, pudiendo por ese sistema nuevo, diagnosticar todas las enfermedades internas, enfermedades de los huesos, y el sitio que ocupa un proyectil, etc., etc.

NOTA. Los representantes de este gran Centro, estarán en esta ciudad una larga temporada, hospedándose en la fonda de Fortea, donde tienen abierta su consulta diaria, desde las ocho y media de la mañana hasta las doce y desde las tres de la tarde hasta las seis.
Admite Consultas, tanto en Madrid como en esta Sucursal, en el gabinete, á domicilio y por el correo.

ÚLTIMA HORA

Sr. Director del ECO DE TERUEL

MADRID 5, 11-45 m.

Por noticias oficiales se sabe, que insurrectos filipinos son mandados por algunas autoridades locales y personas pudientes del país. Soldados indígenas aparecen leales. Voluntarios prestan ya excelentes servicios. Lunes llegarán tropas de Mindanao. Ayer fueron fusilados en Manila cuatro principales instigadores y deportados á Carolinas 200.

Los diputados carlistas han recibido muchas felicitaciones por su retirada del Parlamento.

Gascón.

EN el taller de José Ibañez, calle del Tozal núm. 24, se colocan canales tanto de cinc núm. 11 como de hoja de lata recia, á precios económicos y sin competencia.

Se necesitan dos aprendices de cerrajería. En la imprenta de este periódico darán razón.

IMP. DE ZARZOSO

ANUNCIOS

RELOJERIA Y PLATERIA



DE
INOCENCIO MIGUEL

39, MERCADO, 39

Teruel.

Ventas al contado con grandes rebajas de precios.

Un completo y variado surtido de relojería de bolsillo y pared, caprichosos despertadores.

Garantía un año.

Gran taller de reparaciones, por difíciles que sean, hechas con la mayor

precisión respondiendo en todo tiempo de su perfección.

No olvidarse.—Mercado, 39

LÁPIDAS

Se construyen con perfección y economía, en alto y bajo relieve y grabadas, en mármol de Bélgica de inmejorable calidad, sin pagar derechos de representación.

Dirigirse al lapidario, Bautista Ferrando, establecido en esta capital, Democracia, 26.

HISTORIA DE LOS AMANTES DE TERUEL

POR

D. FEDERICO ANDRÉS

0,75 peseta, en esta Redacción y en las principales librerías.

CHORICERIA EXTREMEÑA

DE FÉLIX MARTÍN

MERCADO, 31

INTERESANTE

En este establecimiento se ha recibido un completo surtido de toda clase de bacalados en conserva, de la nueva temporada.

Sardinias lata de una arroba aragonesa, 13,25 pesetas, lata de media idem, 7 pesetas, lata de cuarto idem, 4; detallada de un kilo, 1,50; latas de 1 kilo, 1,25; de 500 gramos, 0,65; un cuarto de libra, 0,25.

Bonito en escabeche, de una arroba 21,25 pesetas; de media arroba 11; besugo, merluza en tomate, escabeche y Alcaparros, 1,12.

Dentro de breves días se recibirá el salmón, langosta, langostinos, calamares y otras muchas clases que se ofrecerán al público á precios muy económicos.

LA VERDAD

Superioridad en chocolates á brazo de ANTONIO GOMEZ, Teruel. No hay engaño en precio, peso, ni género. Nadie en Teruel puede vender chocolate de las mismas condiciones sin hacerlo él mismo ni venderlo más barato, hay que desengañarse, el que manda hacer chocolate para venderlo es por ganar dinero. Estos superiores chocolates se venden á los precios de 5, 6, 7, 8 y 10 reales libra, teniendo un descuento de 5, 10, 15 y 20 céntimos de peseta por libra.

Estos chocolates son legítimos de cacao, azúcar y canela, y se dan 100 pesetas á quien prueba lo contrario.

También los hay de 0,85 y 1,10 pesetas libra, todos muy superiores y económicos.

DEMOCRACIA, 16, TERUEL.

ALBUM TUROLENSE

POR

D. FEDERICO ANDRÉS

Obra ilustrada con 22 fotografías directas de los monumentos de Teruel. 0,50 peseta en la imprenta de Perruca, Democracia 27.

ACADEMIA CIVICO-MILITAR

PREPARATORIA PARA

INGRESAR EN TODAS LAS DEL EJERCITO

Establecida en Madrid, calle Mayor núm. 76.

DIRECTOR: D. Francisco Pérez-Fernández Ruiz, autor de la «Guía de Aspirantes y alumnos militares.» Profesores de todas las armas y cuerpos.

No hace falta el bachillerato

Esta ACADEMIA tiene hoy presentes en las distintas Academias 56 Cadetes que estudiaron en ella la preparación y ganaron plaza en las últimas oposiciones. Están distribuidos en la siguiente forma:

En la Academia de Infantería.	40
En la de Caballería.	4
En la de Artillería.	6
En la de Ingenieros.	3
En la de Administración.	3

Este año, como el anterior, ha conseguido esta Academia en los concursos de Toledo,

mayor número de plazas de Alumnos que ninguna otra preparatoria de España.

Admite en cualquier fecha: internos, medio-internos y externos; pero los que deseen tomar parte en el primer concurso, no deben comenzar más tarde de 1.º de Octubre; pues los estudios preparatorios necesitan de ordinario dos cursos, y están abiertas las clases desde 1.º de Agosto.

El folleto sobre la Carrera de las Armas que facilitamos gratis, tiene interesantes detalles sobre la materia.

Pueden dirigirse informes, detalles y Reglamentos en Teruel, á D. Fernando Sancho, Maestro de párvulos, que habita en la calle del Rubio, 5, 3.º.

PARACUELLOS DE GILOCA

(CALATAYUD)

BAÑOS NUEVOS DE CORTADELLAS

Aguas cloruradas sódicas sulfurosas salinas. Muy eficaces para la curación radical de la Escrófula y Herpetismo en sus diversas manifestaciones, y de las Enfermedades de la piel.

Magnífico ESTABLECIMIENTO NUEVO con toda clase de comodidades y á la altura de los mejores de España. Excelente fundación. Instalación hidroterápica de primer orden, con todos los adelantos que aconseja la ciencia.

PRECIOS

Mesa de 1.ª y habitación 7 pesetas.

Mesa de 2.ª y habitación 5 idem.

Habitaciones nuevas con cocina independiente para los que deseen comer de su cuenta dentro del Establecimiento á precios muy económicos.

Temporada oficial de 15 de Junio á 30 de Septiembre.

Venta de estas aguas por botellas perfectamente acondicionadas, y toda clase de informes de estos baños, en la farmacia de DON EUGENIO SORIANO.—TERUEL.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO

ENRIQUE NESTLÉ VEVEY SUIZA

La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente le leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Para pedidos, dirigirse á la señora viuda de Rafael Ramón

de Jerez de la frontera, único agente en toda España.